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Primiri la Sf. Teologie. 
Primirile la Sf. Teologie, pentru complectarea locu

rilor devenite vacante în Seminariul nostru Teologic 
din Oradea, se vor face în ziua de 10 Septemvrie crt. 

Cererile pentru primire se vor înainta Ordinaria-
tului până la 1 Septemvrie crt. 

La cereri se vor anexa: 
î . Extras de botez (dela Oficiul parohial). 
2. Diploma de bacalaureat. 
3. Certificat de moralitate dela preotul propriu, 

care certificat va cuprinde şi informaţiuni despre fami
lia părinţilor aspirantului. 

4. Certificatul de moralitate din partea catehetului, 
care i-a propus aspirantului religia în ultima clasă de 
liceu. 

5. Cei cari sunt hotărîţi să se celibeze vor ală
tura si o declaraţie în acest sens. 

Certificatele de sub 3 şi 4 se vor trimite direct 
Ordinariatului sau se vor da aspirantului în plic în
chis şi sigilat. 

P A R T E A O F I C I A L A 

Vor putea fi primiţi numai tinerii români uniţi 
absolvenţi de liceu şi cu bacalaureat. 

Candidaţii trecuţi de 21 ani, — cum cursurile la 
Academia noastră teologică ţin 6 ani şi astfel nu şi-ar 
termina studiile înainte de vârsta de 27 ani, când 
expiră termenul ultim de dispenză dela serviciul mili
tar, vor putea fi primiţi numai întru cât vor da decla
raţie că se vor celiba, ca astfel să poată fi hirotoniţi 
încă în cursul studiilor de Teologie. — 

Taxa de întreţinere în Seminar va fi 4000 lei, 
care se va plăti în două rate: la începutul anului şco
lar şi la 1 Februarie. 

Toţi aspiranţii în ziua de 10 Septemvrie crt. la 
orele 8 dim. se vor prezenta la Seminarul teologic 
din Oradea, unde vor fi vizitaţi din partea medicului 
şi a profesorului de muzică. 

Fraţii Preoţi, cele de mai sus le vor publica tine
rilor cu chemare la Preoţie şi cu pregătirea recerută, 
din parohiile lor. 

Oradea, 15 Iulie 1936. 

P A R T E A N E O F I C I A L A 

Speranţa la Londra? 
In «Pagina Bisericii« a »Universului« din 5 Iulie 

c. D. C. Antim încearcă să justifice ducerea Patriar
hului Bucureştilor Ia Londra. Drept are când scrie că 
«după 1453 Biserica «ortodoxă decade mereu« şi că 
prin prăbuşirea Rusiei, ajutorul mai mult politic pe 
care Rusia ţaristă îl da ortodoxiei, a încetat«. 

Nu vom căuta să contestăm acelea afirmaţii că 
Biserica Autocefală Română este «organizată temeinic, 
cu un cler destoinic, cult şi la înălţimea oricărui cler 
apusean«. Ne mărginim să mărturisim că am dori 
din suflet să fie tocmai aşa, cum pretinde D. Antim; 
dar l-asigurăm, că-şi face o dulce iluzie, când crede 
că ochii celorlalte biserici răsăritene sincer se în
dreaptă spre Bucureşti, ca la «singura lor nădejde«. 

De acord sunte n, că azi e în primejdie întreg 
creştinismul. Că nimic nu e mai de dorit, decât să şi 

dea mâna frăţeşte toţi creştinii, spre a se opune cu 
succes puhoiului care i dă Bisericii lovituri dureroase 
în Rusia, Mexico şi Spania. Nu cred, că se înşală 
când zice, că protestantismul pare că a uitat şi de 
Hristos şi de Dumnezeu. 

Este absolut îndoios însă că «Anglicanismul — 
deşi protestant — a înţeles că trebue să revie la cea 
ce a fost biserica înainte de marea schismă şi de miş
carea lui Luther« ; mai întâi, pentrucă, de ar voi să 
se întoarcă la ce a fost înainte, nu ar cocheta cu Ră
săritul, ci s'ar îndrepta la Roma şi al doilea, pentrucă. 
Anglicanii nu sunt Lutherani, ci Calvinişti. Calvini vor 
să rămână, încercându-se să vâre calvinismul lor nai
vilor, ce se mulţumesc cu vorbe dulci şi înghit mig
dale amare. 

Adevăr grăieşte D. Antim, când spune că pe Bişe-
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rica Autocefală Română, de Roma »nu o desparte de 
cât foarte puţine Iucruri«. Amar se înşală însă, dacă 
sincer îşi închipue că Roma nu vrea să stea de vorbă 
cu Bucureştii, »din trufie şi din pizmă«. Necontenit 
din sec. XIV, de când Românii s'au supus Patriarhiei 
din Constantinopol, Roma cu dragoste şi bunăvoinţă, 
â căutat să se apropie de Români. Şi nu o singură 
dată a izbutit. Turcii şi Muscalii, Austriacii chiar, au 
împiedecat pe Românii a se apropia definitiv şi cu 
toţii de Roma. Şi numai din dragoste de Români nu 
au lucrat aşa. 

Nu se poate imputa pe cinste Romei, trufie. Tru
faşi sunt cei ce, invocând pretexte goale, nu vor să 
dea Scaunului lui Sân-Pietru cinstea ce i se cuvine şi 
care i-au dat-o o mie şi mai bine de ani. Cum poate 
Roma, care păstoreşte sute de milioane de creştini 
pizmui Bucureştii ? Asta este, mă rog de iertare, o 
glumă de prost gust şi nimic altceva. 

Roma nu e trufaşe, şi nici nu are pentru ce piz
mui pe cei ce singur recunosc, că din ce au fost 
înainte de a rupe cu Roma, n'au mai rămas, vorba 
D-Iui Antim, decât »crâmpee zdrenţuite şi oase sără
căcioase». Cel mult, îi plânge, văzându-i cum îşi în-
chipuesc că perfidul Albion le va îmbunătăţii soartea! 

Dela 1140 şi până azi, Roma neîncetat, cu fră
ţească dragoste, a întins braţele spre cei ce, fără cu
vânt, s'au depărtat de ea. A chemat la pace şi bună 
înţelegere. Nici când nu a refuzat să stea de vorbă cu 

cei ce cinstit şi fără gânduri ascunse, vor să se lă
murească dihonia dintre fraţi. In acest scop oricând 
este gata, să convoace Sinodul Ecumenic, ce fără ea 
este cu neputinţă şi să ţie seama de ce va hotărî 
sinodul, pentru încetarea marei schisme. 

Nesinceri şi plini de gânduri ascunse au fost şi 
sunt încă Anglicanii. La cea ce ţintesc ei în politica 
lumei şi a Bisericei, nimeni nu ştie. Uneori nici chiar 
ei. Dintre ereticii protestanţi, sunt cei mai vicleni. 
Ceilalţi nu vor să înşele pe nimeni, cu vorbe dulci şi 
prin ipocrizie. Asta o ştie o lume întreagă. 

Păcat de Dumnezeu, că numai printre Români 
sunt bărbaţi cari habar n'au de ce este Anglicanismul 
şi se aruncă în braţele lui, întocmai ca vrabia în gura 
şarpelui. 

D. Antim a spus că Rusia sprijinea bisericele 
orientale, »în scop politic*. Rusia aceea, era măcar 
provoslavnică şi niciun eres nu o infectase. Anglia 
caută legături cu bisericile răsăritene, din acelaşi in
teres politic ; anglicanismul este eresul calvinist şi dacă 
Anglicanii stau de vorbă cu răsăritenii, nu este ca să 
renunţe ei Ia eresul lor, ci ca să-i infecteze şi pe 
aceştia cu eresia în care au căzut. 

Cine se îndoeşte câtuşi de puţin de aceasta, amar 
se înşală şi dacă e de bună credinţă foarte curând îşi 
va frânge mâinile de necaz şi de durere. Asta e ab
solut sigur. 

M. T. C. 

Enciclica „Vigilanti Cura" despre cinematograf 
Capul văzut al Bisericii, din postul său de co

mandă, împreună cu Biserica trebue să vadă, să con
ducă şi să-şi urmărească fiii pe toate căile vieţii; iar 
dacă pedagogia bisericii este moştenirea ei divină, cu
vântul suprem, hotărîtor, cel din urmă, Roma locuia, 
tn chestiunea şcoalei prea liber profesioniste, carea 
este Cinematograful, cuvânt dat de Preafericitul Pă
rinte Papa Pius XI, prin enciclica «Vigilant Cura«, din 
ziua întâiului Său înaintaş, Sf. Petru, 29 Iunie 1936, 
este cuvânt de învăţătură sfântă. 

Noua enciclică, faţă de cele de mai înainte, mică, 
dar bogată, scurtă, dar întreagă, semnealează maturi
tatea preocupărilor Bisericii despre chestiunea cine
matografului, a celui mai răspândit isvor profan de 
azi de bine şi de rău. In vremea din urmă presa bi
sericii s'a ocupat mereu de aceasta artă cinetică — 
să-i zicem aşa — relevându-i toată puterea ei, şi 
lovind, tot atunci, fără cruţare tot ce este rău. La fel 
Acţiunea Catolică. 

Iar acum însemnatul document are menirea să 
fie stâlp de îndreptare şi de lumină în toate năzuin
ţele acestea şi pentru toată lumea de bine. 

însăşi cele două cuvinte de începere «vigilanti 
cura« sunt atât de sugestive pentru tot cel ce ştie ce 

înseamnă, sau mai bine zis ce poate însemna, azi ci
nematograful, care are şi îndemnuri bune, multe, nu 
se pot nega, de unde reiese în mod practic dovedit 
binele c e l poate face, dar care tot atunci a primejduit 
mult bine şi a prilejuit mult rău. 

In partea înâiu a documentului este privită situa
ţia de azi, problema cinematografică cu toate laturile 
ei, aşa cum se prezintă in concertul vieţii sociale din 
zilele noastre. 

Aşa ni se arată generalităţile Iui. Există, deşi nu 
aşa demult, acest fel de spectacol şi totodată mijloc de 
comunicat şi de răspândire, el însuşi însă foarte răs
pândit, care de multe ori a călcat deja Ia stânga. De 
unde era lucru firesc ca, din partea oamenilor de 
bine să vie reacţii. Unde a fost şi este mai în floare, 
în America, acolo s'a ivit şi reacţia mai întâiu şi mai 
puternic organizată sub numirea de Legiunea de decenţă, 
despre care a mai fost vorbă în coloanele acestei pu
blicaţii, şi care şi-a meritat mereu deplina aprobare 
pentru binele ce l a făcut şi îmbunătăţirea obţinută. 
N'a lipsit nici intervenţia directă a supremului Păstor 
adresată în două rânduri înşişi mânuitorilor acestei 
arte. N'a lipsit ici colea nici bunăvoinţa pentru încer
cările de ameliorare morală. Toate aceste au rămas 
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însă cazuri singulare. Iată acum că pentru însemnă
tatea cea mare ce-o are arta cinetică în vieaţă socială 
de azi, pentru desvoltarea şi amploarea folosinţei ei, 
Capul văzut al Bisericii trebue să revină asupra 
acestei chestiuni într'o formă potrivită şi universală. 

Din experienţa cazurilor de încercări particulare 
de mai înainte, se ridică Legiunea de decentă, cea do
vedită prin reuşita ei de cea mai folositoare formă de 
campanie pentru îndreptarea relelor isvorîte din in
dustria şi arta filmului. Legiunea de decentă este o 
cruciadă permanentă şi de lungă durată, potrivită cu 
recreaţia, la nevoile căreia vrea să răspundă specta
colul de pe ecran. „De fapt, recreaţia — zice docu
mentul papal — cu multele ei forme, e socotită deja 
o necesitate pentru lumea ce trudeşte tn munca de 
toate zilele, ea tnsă trebue să fie deamnă de omul 
raţional, şi deci sănătoasă ţi morală, trebue să se 
ridice la nivelul unui pozitiv factor de bine, şi 
trezitor de sentimente nobile. Un popor, care în 
clipele de odihnă se dă la recreaţii c e jignesc 
bunul simţ al d e c e n ţ e i , al cinstei, al moralei, 
la recreaţi i c e sunt prilej de păcate, mai ales 
pentru tineri, se găseşte în mare primejdie 
să-şi piardă măreţia şi î n s ă ş i puterea lui 
naţională". 

în a doua parte se analizează puterea artei cine
tice socotită în sine, adecă randementul cultura! şi nu 
cel comercial al filmului. 

E cel mai popular mijloc de recreaţie şi tot atunci 
variat. Milioane de spectatori asistă zilnic la diferite 
spectacole, accesibile şi celor mai simpli oameni din 
lume, ajutaţi, în lipsă de cunoştinţe, de imaginile 
luminoase, proiectate cu toate amănuntele înaintea 
publicului constrâns, prin întunericul din jur, să-şi 
aţintească toată atenţia Ia ecran; la care se mai 
adauge vorba, muzica şi desfăşurarea măestrită a te
melor dramatice. Uneori dansurile şi alte jocuri de 
varieteu introduse arbitrar, măresc răscolirea pasiu
nilor. Câte rele în urmă dacă sunt ocazii de păcate, 
căci călăuzesc tineretul pe căile rele slăvind pasiu
nile, arată viaţa într'o lumină falşă, întunecă idealu
rile ; nimicesc dragostea curată şi cinstea faţă de că
sătorie, şi căldura căminului familiar. De multeori 
aţiţă porniri şi prejudecăţi potrivnice Intre persoane, 
naţiuni paşnice, între diferitele clase sociale. 

Spectacolele bune, în schimb, desăvârşesc opera 
morală asupra tuturor spectatorilor. Pe lângă recrea
ţie, aduc înbogăţire de cunoştinţe, îndemnuri după 
idealurile personificate şi concretizate; cunoştinţe 
despre alte ţări şi popoare, contribueşte în mod po
zitiv la laturea de înbunătăţire morală şi socială a 
lumii întregi. Şi toate aceste se fac de-odată cu atâtea 
milioane, în sale apropiate, prin roluri jucate de per
soane care însă, nu arareori ademenesc tineretul, abă-
tându-1 dela calea apucată. Iar pentru reuşita filmului 
şi a spectacolului se aduce în joc cât mal mult arti

ficial, de unde luxul şi atragerile tineretului, tocmai 
la vremea când ar avea mai multă nevoie de realism, 
când i se desvoaltă noţiunile de cunoştinţă, sentimen
tul de dreptate şi de datorie. HŞi din nenorocire, tn 
situaţia de azi, de cele mai multe ori lucrul merg» 
rău. încât, cu gândul la stricăciunea atâtor suflete 
de tineri şi copii, la atâtea nevinovăţii ce se pierd 
tocmai tn şalele de cinema, ti vine omului tn minte 
ameninţarea Mântuitorului despre sminteala celor 
mici" (Marc 9, 42). 

De aici, în partea a treia urmează toate îndru
mările, îndemnurile şi poveţele bune pentru toţi, dela 
spectator până Ia făuritor, pentru ca cinematografia să 
devină factor de cultură şi de educaţie. 

Cinematografia trebue să fie dintru început bine 
îndreptată, trebue să se nască sănătoasă, nu să se 
vindece Iar împotriva răului deja ivit, împotriva şar
pelui încolăcit în formă de film, trebue să lupte toată 
lumea. „Datoria aceasta este nu numai a episcopi-
lor, ci şi a credincioşilor şi a tuturor oamenilor 
cinstiţi, iubitori de podoaba şi sănătatea familiei şl 
a neamului". O băgare de seamă şi supraveghere ge
nerală se impune. 

Trebue să pornească cinematografia dela princi
piile morale şi în conformitate cu aceste. Publicul, cu 
o preocupare serioasă şi organizată, poate constrânge 
laturea Industrială şi să ţină cont de acest lucru. Aci, în 
frunte, vine clerul şi Acţiunea Catolică. îndemn, şi 
boicot. Actorii catolici înşişi să nu se preteze la orice 
lucrare. Iar publicul să aleagă filmele. Membrii Le
giunii de decenţă nu merg la cele rele, de unde nu 
urmează pagubă pentru industrie, dacă face filme bune, 
căci în schimbul spectatorilor iubitori de lucruri uşo-
ratice, merg cei serioşi din Legiune. Acţiunea însă 
trebue să fie bine organizată, aşa a dat roadele de 
până acum. Se recomandă »în concret« înfiinţarea de 
oficii pentru revizuirea şi clasificarea filmelor, care 
oficii, prin propaganda lor şi prin atitudinea lor, pot 
pretinde trierea şi purificarea filmelor şi eventuala lor 
eliminare totală din repertoriu. 

Nici cele mai mici particularităţi nu sunt trecute 
cu vederea. Grija minunată de chestiunea spectacolu
lui de cinema este una din caracteristicele preocupă
rilor morale din urmă aproape în toată Biserica Ca
tolică, iar dela Enciclică înainte trebue să fie "chiar în 
toată biserica. Şi unde, oare, se simte mai multă ne
voie de aceasta grija decât Ia noi ? Abia mai în anii 
trecuţi cutreera oraşele noastre un film dat drept «pen
tru t inereK pe când, privind clasificarea bisericească 
deja existentă atunci în forme mai reduse, iată că fil
mul cu menţiunea de mai sus, necum să fie trecut 
printre cele bune, dar nu era nici măcar printre cele 
de clasa a două, sau mijlocii, admise uneori pentru 
adulţi, ci tocmai în clasa a treia, sau scartat pentru 
toată lumea. 

O. s. 

© BCU CLUJ



124 V E S T I T O R U L Anul XII. No. 1 6 - 1 7 

Presa periodică în România. 
de I. GEORGESCU 

SCHEMA 
pentru un studiu asupra Presei Periodice catolice şi necatolice din România. 

In deosebire de I. E. Rădulescu şi Q. Asachi, G. 
Bariţiu nu face din ziarul său un organ de publicitate 
exclusiv transilvăneană, cum s'ar putea bănui după 
titlul său. Ziarul său e ziarul tuturor Românilor. Cola
boratorii săi nu sunt numai Transilvăneni, mai cu 
seamă Blăjeni, nu sunt numai Bănăţeni şi Ungureni, 
ci şi Munteni şi Moldoveni. Această împrejurare con-
stitue meritul epocal al publicaţiilor lui Bariţiu. (Pe 
lângă Gazeta Transilvaniei, el scoate şi un suplement 
literar-ştiinţific: Foaie literară, devenită mai apoi Foaie 
pentru minte, inimă şi literatură). De aceea, relativ, 
se arată mare interes şi bunăvoinţă pretutindeni, între 
Români, pentru aceste publicaţii. »Nicăiri«, scrie marele 
patriot şi academician Alexandru Papiu Ilarian ( f 1879) 
»n'a fost vreodată un organ de publicitate mai bine 
venit decât Gazeta de Transilvania chiar atunci în 
mijlocul naţiunei române. Căci într'atât îngropaseră 
Ungurii cu constituţia lor cea egoistă tot spiritul şi 
atâta frică sclăvească băgaseră în ei, cât ar fi crezut 
cineva că nu poate să se nască vreodată un Român 
cu sufletul atât de mare, ca să cuteze măcar a vorbi 
de naţiunea română sub constituţia feudală ungurească 
şi, ce e mai mult, să aibă curagiul de a apăra în pu
blic că o naţiune ca aceasta are drepturi egale cu cea 
ungurească . . . « (V. Istoria Romanilor din Dacia su-
periore I, 110). 

Aceleaşi servicii le aduce Gazeta lui Bariţiu şi 
Românilor din Principate. Ea înspăimântă toate auto
rităţile muscăleşti, turceşti şi ciocoeşti, scrie un co
respondent al ei de sub Carpaţi, din Câmpina (V. Gaz. 
de Tr. 22. 11. 1848 p. 391). Aceste autorităţi nu nu
mai că opresc citirea ei, dar pe călătorii cari vin dela 
Braşov îi caută »până Ia piele« şi obligă pe conducă
torii poştalionului să n'o aducă nici ei, nici oamenii 
lor, în ţară. Dupăce arată rechiziţiile sălbatice făcute 
de numitele autorităţi la populaţia românească băşti
naşă, confiscând şi frigările şi lăsând numai la patru 
case un topor, corespondentul observă că «obscuran
tismul nordului« nu va izbuti. Românii nu se întunecă 
uşor. Ba chiar Muscalii »se lumină . . . dela dânşii şi 
dau fuga peste graniţă unde ard luminile«. Aceste cu 
vinte nu trădează o megalomanie bolnăvicioasă. Ele 
cuprind mult adevăr. Micul neam al Românilor a dat 
marelui popor rus pe Nicolae Milescu ( f 1714), per
ceptorul ţarului Petru cel Mare, cunoscutul explorator 
al Chinei; apoi pe Petru Movila ( t 1645), mitropolitul 
Kievului, fondatorul Academiei Teologice din acest 
oraş, autorul principal al Mărturisirii de credinţă orto
doxă, unul din ctitorii culturei ruseşti; pe principii 
Dimitrie şi Antioh Cantemir, acest Boileau al Nordului 

ş. a. Cuvintele acestui corespondent din Câmpina, deci, 
trebue luate în seamă. 

Ele sunt verificate şi de părerile altor Români. 
»G. de Tr.« scrie M. Kogălniceanu (în România Li
terara, 1855 p. 185) »a fost apărătorul cel mai înfocat 
al principatelor, stimulatorul neobosit al naţionalităţii 
lor, protivnicul neîmpăcat al înrâuririlor din afară şi 
al abuzurilor din lăuntru care le împiedica propăşirea. 
La G. de Tr. alergau toţi publiciştii români, carii în 
patria lor nu puteau găsi organ pentru a ş i publica 
ideile. G. de Tr. era, pentru principate, presa libera, 
organul opiniei publice. G. lui Bariţiu a făcut mult 
bine, a oprit mult rău şi, în tot chipul, au exercitat o 
mare înrâurire în Iaşi şi în Bucureşti, atât asupra gu
vernelor Cât şi asupra poporului«. Compatrioţii Moldo
veni : P. Casimir, T. Sion, Anast. Panu şi G. Sion îi 
scriu lui Bariţiu din Cernăuţi (10—22. 6. 1849) că 
«toţi Românii cei adevăraţi pronunţă numele D-Tale 
cu respect şi admirare« ; iar bunul boer C. Hurmuzaki 
îl anunţă într'o scrisoare (Dulceşti, 12. 7, 1849) că 
«am salutat ziua recâştigării libertăţii D-Vs. [Bariţiu 
fusese întemniţat de Ruşi] cu cea mai vie plăcere, în-
tocma ca o sărbătoare naţională«. 

Stăruim asupra acestor merite ale lui Bariţiu, 
fiindcă ele sunt tăgăduite cu îndărătnicie în timpul din 
urmă. G. Bogdan-Duică în «Alt duşman al daco româ
nismului» (Naţiunea, Cluj, No. 71 din 1930) apoi în o 
serie de articole «Relativ la istoria gazetăriei: Gazeta 
Transilvaniei (N-le 93—116 ale aceluiaşi ziar în acelaş 
an) ; în «Câte ceva despre Gazeta« (Revista Teologică, 
Sibiu No. 5 - 6 din 1934), precum şi în Mici studii 
istorice publicate în foişoara Telegrafului Român (Si
biu, 1934) acoperă memoria Iui Bariţiu cu un potop 
de murdării. Ca pe Satana, el îl proclamă pe Bariţiu 
de părinte al minciunii şi una din piedicile esenţiale 
ale progresului naţional. Ce valoare au aceste învi
nuiri ? Ne o spune însuşi autorul lor, când apără pe 
I. Eliade Rădulescu de acuzaţia că ar fi vândut ţara 
la Turci, referindu-se, împotriva ziaristului şi mai târ
ziu ministrului C. A. Rosetti, la mărturia lui Bariţiu 
«II citez ca om obiectiv«, zice el. (V. Ist. lit. rom. mo
derne întâii poeţi munteni. Cluj, 1923, p. 192, nota 5). 

Fireşte, ne-ar trebui nu câteva pagini, ci zeci de 
volume, ca să arătăm ce a fost G. de Tr. pentru Ro
mâni şi biserica lor. Cadrele limitate şi timpul scurt 
ce ne stau Ia îndemână, pentru această lucrare, nu 
îngădue desvoltări mai largi. Potrivit caracterului 
acestei lucrări, ne restrângem Ia cele scrise sau inse
rate de G. de Tr., în primii ani ai existenţei sale. 
despre catolicism, în deosebi despre papalitate. 
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Primele ştiri ce găsim în vechea G. de Tr., în 
această privinţă, sunt în legătură cu mişcările revo
luţionare dela 1848. No. 105 (27. 12. 1848 p. 430) al 
ei aduce, în întregime, protestul papei Pius !X din 
Gaeta (27. 11. 1848) împotriva «neauzitei şi sacrilegei 
silnicii« îndurată din partea revoluţionarilor cari I a u 
isgonit din scaun. Se amintesc membrii guvernului 
provizoriu numit de S. Sa, până la inapoiere. Se orân-
dueşte, »ca în toată ziua să se facă rugăciuni ferbinţi 
la Dumnezeu pentru umilita noastră persoană'-, cetim 
în acest protest papal înserat şi de G. de Tr., »ca 
să se îndure a restitui pacea în toată lumea, dar mai 
ales în Statul nostru şi în cetatea noastră Roma, unde 
pururea va petrece inima noastră, ori şi care parte a 
a turmei lui Christos ne-ar cuprinde în sânul său«. 
De încheiere, se cere ajutorul mamei îndurărilor, 
Prea Curata Fecioara Măria, şi a sfinţilor apostoli 
Petru şi Pavel, ca- să îndepărteze mânia Atotputerni
cului Dumnezeu. 

In acelaşi No. (105) se arată pregătirile de răs-
boiu ale revoluţionarilor, cari concentrează trupe la 
Civitiâ Vecchia. 

No. 7 (27. 1. 1849 p. 26) al G. de Tr., pe lângă 
amănunte asupra intenţiilor partidului revoluţionar-
republican, date după Oesterreichische Zeitung anunţă 
că Pius IX din Gaeta de pe pământ neapolitan, trece 
la Civittâ Vecchia, portul Statului său papal, ca de acolo 
mai uşor să împace pe cei răsvrătiţi. 

No. 15 (24. 2. 1849 p. 5 7 - 5 8 ) aduce vestea pro
clamării Republicei Romane în frunte cu preşedintele 
G. Galeţi şi patru secretari, pentru ca în No. următor 
(16 din 28. 2, 1849 p. 61) să arate că proclamarea 
aceasta e »un pas lipsit de tactul politic«. Intervenţia 
puterilor străine, mai cu seamă a generalului austriac 
Radetzki din Ferrara cu 6000 de ostaşi şi 24 de tu
nuri, cerând, la retragere, plătirea unei amende de 
600.000 de scudi, pe lângă alte 6000 de scudi pentru 
consulul austriac din numita localitate, justifică în 
deajuns calificativul de mai sus al G. de Tr. 

No. 13 (9. 9. 1850 p. 51), cel dintâiu redactat de 
Iacob Mureşianu, prietenul lui G. Bariţiu, făcând dife
rite consideraţii asupra celor două partide (revoluţio
nari şi reacţionari) cari pricinuesc toate turburăriîe 
Italiei, constată că Papa »e mai cuminte decât toţi 
consilierii săi«. 

Alte ştiri din G. de Tr., la timpul şi Ia locul său. 

4. Timotcu Cipariu ( f 1884), 

preot-canonic al catedralei din Blaj, părintele filologiei 
române, cel mai de seamă membru al Academiei Ro
mâne cu prilejul constituirii ei, membru al Societăţii 
Orientale Germane (Deutsch-Morgenlandische Gesell-
schaft), vizitat pentru marele său prestigiu ştiinţific 
până şi de Theodor Mommsen, încă e unul din înte
meietorii presei periodice. El ia, în Blaj, iniţiativa fon
dării unui periodic. De aici, duce ideea, la Braşov, G. 

Bariţiu care, mai favorizat de împrejurări, o înfăp-
tueşte mai curând decât marele său prieten din Blaj . 
Sunt aproape de necrezut greutăţile întâmpinate de 
acesta. Iată, cum s'au petrecut lucrurile! 

Praznic la Drăgeşti. 
Mănăstirea din Drăgeşti, ridicată de înalt 

Prea Sfinţitul Episcop Dr. Valeriu Trai an Fren-
ţiu, Ia rangul de sanctuar şt loc de pelerina], 
îşi va deschide porţile la 15 August — sărbă
toarea Adormir i i Maic i i Domnulu i 
— pentru a primi iarăşi sute şi mii de cre 
dincioşi, dornici de harurile lui Dumnezeu. 

Credincioşi din dieceză şi de pretutindeni, 
veniţi şi vă rugaţi în acest sfânt şi prea fru
mos lăcaş şi veţi dobândi însemnate indulginţe 
şi haruri sufleteşti. 

I. Către căpeteniile 
ierarhiei misionare 

(Din Enciclica „Mximum illud" a lui Benedict XV.) 
Dragoste de părinţi. . . 
Mai întâiu îndreptăm cuvântul către cei ce ca 

episcopi sau ca vicari sau ca prefecţi apostolici con
duc misiunile s ac re : de fapt de ei, nemijlocit atârnă 
răspândirea credinţei şi de ei leagă Biserica nădejdea 
întinderii sele. Ştim cât e de viu într'înşii duhul apo
stolatului. Cunoaştem enormele greutăţi ce au avut de 
înlăturat şi marile încercări la cari au fost supuşi mai 
cu seamă în anii din urmă nu numai pentru a păstra 
cuceririle de până acum, ci şi pentru a lărgi tot mai 
mai mult împărăţia lui Dumnezeu. Cunoscând dra
gostea şi evlavia lor fiască pentru acest Scaun Apo
stolic, Ne deschidem sufletul cu încredere deplină, 
precum face un părinte cu fiii săi. Să se gândaascâ, 
deci înainte de toate că ei trebue să fie sufletul mi
siunii lor. De aceea cu râvna lor să fie spre zidirea 
preoţilor şi a ajutoarelor lor, îndemnându-i şi încurâ-
jându-i mereau tot la mai bine. Toţi cei ce în orice 
chip lucrează în această vie a Domnului trebue şă 
înţeleagă, să experieze şi oarecum să simtă că ei în 
superior au un adevărat părinte, veghetor, harnic, plin 
de grijă şi de dragoste care, îmbrăţişând cu dragoste 
pe toţi şi toate, împarte cu ei bucurii şi dureri care, 
sprijineşte şi promovează orice iniţiativă bună, care, 
cu un cuvânt, priveşte ca treabă a sa proprie tot ce 
se ţine de ei. Soartea unei misiuni se poate spune că 
atârnă de felul cum e condusă: poate să iasă prost 
din pricina nedestoiniciei conducătorului. De fapt, cine 
se închină apostolatului misiunilor, lasă patrie, fami
lie şi părinţi, pleacă adesea într'un drum lung şi pri-
mejoios, gata să îndure orice oboseală pentru o do
bândi cât mai multe suflete pentru Isus Christos. Dacă 
misionarul are un superior care îl asistă în toate îm
prejurările cu dragoste grijilie, fără îndoială că va iz
buti; astfel e de temut că, istovit puţin câte puţin 
de piedici şi de oboseli, sfârşeşte prin descurajare şi 
inerţie. 
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APEL 

Către Onor. Oficii Parohiale 
aparţinătoare eparhiei Rom. 

Unite de Oradea. 
Situaţia economică şi financiară de azi a 

pus pe gânduri toate straturile sociale pentru 
a fi prevăzătoare şi a se gândi azi mai mult 
ca ori şi când la viitorul familiei lor şi al 
bătrâneţei. 

Noi încă după o examinare amănunţită a 
modului cum şi-ar putea preoţimea noastră 
pune familia şi bătrâneţea la adăpost, am 
ajuns la concluzie a Vă da sfatul, că cea 
mai bună economie este încheierea unei asi
gurări de vieaţă. 

Printre societăţile de asigurare amintim 
pe „Prima Ardeleană" cu sediul în Cluj, fon
dată de toate băncile de dincoace de Carpap, 
societate care a avut şi în trecut un rol în
semnat în viaţa noastră socială economică şi 
care societate are legături dinainte de război 
cu Metropolia de Alba-Iulia şi Făgăraş, pre
cum şi cu celelalte Episcopii din Ardeal. 

Această societate cu începutul anului 1935 
a preluat tot fondul de ajutor momentan al 
întregei preoţimi aparţinătoare de Blaj în con-
dlţluni extrem de avantajoase. 

La suszisa societate, putem spune că este 
asigurată toată preoţimea din Ardeal. 

Nu peste mult Vă va vizita D-l P. Socaciu 
funcţionar la Direcţiunea societăţii în Cluj 
care este licenţiat al Academiei de înalte Stu
dii Comerciale şi Industriale, instituţie de înaltă 
cultură economică. 

Vă recomandăm această societate, precum 
şi de a-i da o bună primire suszisului repre
zentant al societăţii. 

Oradea la 15 Iulie 1936. 

„ VESTITORUL" 

Indulginfă plenară 
Din prilejul sărbătorilor Maicii Domnului, deşi 

în zile de cel mai febril lucru a sătenilor noştrit pe 
holde, multe suflete evlavioase iau calea spre cele 
mai alese lăcaşuri de închinăciune, dedicate Fecioarei 
Măria. 

Unul din aceste, depe cuprinsul eparhiei Oradea, 
este şi sanctuarul din oraşul ZâIau. Aci, pentru ca 
revărsarea harurilor cereşti să poată fi cât mai tn-
belşugată asupra tuturor celor ce se vor închina în 
acel oraş în zilele de 15 august şi 8 septemvrie, 
Preafericitul Părinte Papa Pius XI s'a îndurat prin 
rescrisul S. Penitenţierii din 19 Mal, Nr. 2101/1956, 
să dea darul tndulginţelor plenare ce se pot câştiga 
în noua şi măreaţa biserică parohială din Zălau, în 
zilele de mai sus 

Prin urmare în cele două sărbători mariane, 
evlaviosul pelerin poate dobândi indulginfă plenară 
în Zălau, între condiţiunile obişnuite de comun şi 
anume: statul graţiei, obţinut prin mărturisire şi cu
minecare (cari ambele se pot face şi într'altă bi
serică), apoi cercetarea bisericii parohiale din Zălau, 
unde trebue să se roage la intenfiunea sfântului Pă
rinte Papa Pius XI, care rugăciune, după părerea 
comună a moraliştilor, se săvârşeşte prin recitarea 
a cinci Tatăl Nostru, cinci Născătoare, şi cinci 
Mărire Tatălui, făcute toate la gândul Sf. Părinte. 

Şcoala Normală Română Unită Oradea 

No. 585/1936. 

AVIZ 
Şcoala normală română gr. cat. din Oradea func

ţionează cu opt clase. 
1. In cl. I-a se primesc absolvenţi de 4 cl. pri

mare. 
Cererile de primire se vor înainta Direcţiunii şcoa

lei cel mai târziu până în ziua de 5 Septemvrie crt. 
La cererea legal timbrată, semnată de părintele sau 
tutorul elevului, se vor anexa următoarele ac te : 

a) Extras de naştere. 
b) Certificatul şcolar. 
c) Certificatul comunal prin care să se arate nu

mărul copiilor din familie, vârsta fiecăruia, precum şi 
averea părinţilor. 

d) Certificatul comunal prin care să se dovedească 
că elevul este fiu de cetăţean român. 

e) Buletinul de revaccinare. 
2. Aspiranţii vor da un examen de admitere în 

ziua de 10 Septemvrie la orele 8 dim. Examenul va 
consta din p r o b e s c r i s e : la limba română şi mate
matici şi o r a l e l a : Limba română, matematici, istoria 
şi geografia Ţării, după programa de învăţământ a cl. 
IV-a primare. 
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3. Aspiranţii vor fi examinaţi de medicul şcoalei, 
şi asupra apiiludinei muzicale. Nu vor fi admişi la 
concurs decât băieţii deplin sănătoşi şi cu auz muzical. 

4. Absolvenţii cursului primar complect cu 7 clase, 
pot fi primiţi în ci. III. normală, dacă vor da examen 
de diferenţă de cl. I-a şi a Il-a secundară Ia vreun 
liceu sau gimnaziu, având aprobarea prealabilă a Mi
nisterului. 

5. In clasele inferioare, se primesc, în limita lo
curilor vacante, şi elevi dela liceu şi gimnaziu în baza 
unui examen de admitere din materiile principale ale 
cl. absolvite la şcoala respectivă şi din violină; Acest 
examen de admitere se va ţinea în ziua de 12. Sept.; 
cei ce reuşesc la acest examen se promovează în 
cl. următoare. 

6. Elevii absolvenţi a 4 clase de liceu se primesc 
în cl. V-a pe lângă un examen de admitere din obiec
tele principale şi din violină. 

7. In cl. Il-a şi VM-a, se primesc în locurile va
cante şi elevi dela alte şcoli normale. 

8. Taxa şcolară pentru toate clasele este 800 Lei, 
care se va plăti în două ra te : la înscrierea şi după 
vacanţa Crăciunului. 

9. Toţi elevii şcoalei sunt obligaţi ca să aibă ca 
îmbrăcăminte uniforma, chipiul şi Nr. de ordine, din 
stofă culoare kaki. 

10. Toţi elevii şcoalei în baza ordinelor Ministe
rului Instrucţiunii şi în baza Regulamentului Intern al 
şcoalei § 63, sunt obligaţi să stea la internat. 

Internatul unde vor fi găzduiţi elevii, se află în 
Parcul Ştefan cel Mare Nr. 8. 

11. Taxa întreagă de întreţinere în internat este 
6000 Lei, care se va plăti în trei rate: la înscriere, 
după vacanţa de Crăciun şi după vacanţa de Paşti. 

Dela această taxă se poate obţine reducere totală 
sau în parte pentru elevii săraci şi merituoşi. 

Prin decizia Episcopiei Române Unite din Oradea, 
Nr. 2162/1936, elevii din clasele secundare cari au 
obţinut media generală (la studii) peste 8, fără a avea 
la niciun studiu notă mai mică de 7, vor (putea) îi 
primiţi gratuit la Internatul şcoalei. 

Cererile de primire se vor înainta Direcţiunii şcoa
lei, sau Rectorului Seminarului pâna Ia data de 25 
Iulie crt. 

La aceste cereri se va anexa: 

a) Extrasul de naştere (botez). 
b) Certificatul şcolar. 
c) Certificat de sărăcie (cei ce solicită scutire). 
In afară de aceştia mai sunt bursieri şi semi 

bursieri dela stat. 
12. Examenele de corigentă se vor ţine în ziua 

de Î l Septemvrie la orele 8 dimineaţa şi vor consta 
din probă scrisă şi orală. Corigenţii vor plăti de fie
care materie taxa de 100 Lei. Examenele integrale 
pentru elevii corigenţi şi pentru cei rămaşi neclasifi
caţi în Iunie, se vor ţine între 10—15 Septemvrie şi 
vor consta din probe orale. 

13. înscrierile se vor face într 10—14 Septemvrie. 
M. on. preoţi şi învăţători sunt rugaţi să atragă 

atenţiunea celor interesaţi asupra acestui aviz. 

Direcţiunea 

T O R U L 127 

C R O N I C I 

— Sfinţire de cruce la Fegernic . In după 
masa zilei de 5 VII c. a avut loc în comuna Fegernic, 
în cadre neobişnuite de solemne sfinţirea unei cruci, 
ridicată de credincioşi, Ia o bună distanţă de comună, 
tocmai la şosea. La orele trei după masă, după slujba 
inseratului, se porneşte dela Biserica parohială, într'o 
frumoasă procesiune până la »răstignire«. In tot timpul 
procesiunii, bunii credincioşi, în urma crucii, căci 
oastea e creştină, au cântat imnuri de neprihănită 
slavă mariană. 

Actul sfinţirii e săvârşit de Ros. Prof. Anton 
Băliban Marghita, alături de Păr. T. £az/7j-Sfărnaş; 
Păr. Gh. Miclăuş Sarcău şi Pâr. din Ioc. Gh. Erdei, 
iar ca lector tânărul cleric absolvent G. Buza?-Sfărnaş. 

După o simţită cuvântare ocazională a Păr. Prot. 
păstoriţii Păr. Erdei se întorc în aceeaşi disciplinată 
procesiune spre Biserica parohială, unde, după stro
pirea cu apă sfinţită, credincioşii se împrăştie pe la 
casele lor mulţumiţi de mult dorita sfinţire a semnu
lui mântuirii neamului omenesc, ce de acum înainte Ie 
va strâjui zi şi noapte hotarul. Şi va trezi ecouri de 
cucernice sentimente trecătorilor grăbiţi, cari cunosc 
şi recunosc în Cel pironit pe cruce pe Fiul lui Dumnezeu. 

f Cardinalul Binet. In 15 Iulie crt. s'a săvârşit 
din vieaţă Cardinalul Carol Iosif Enric Binet, arhiepi
scop de Besancon. Născut în 1869, după strălucite 
studii făcute in micul seminar din Soissons şi la S. 
Sulpice din Paris, în 1893 e hirotonit preot. Paroh, 
profesor, canonic, mai apoi, o bună parte din activitate 
şi-o închină presei creştine. 

In 1920 e numit episcop de Soissons. Cel mai 
frumos elogiu al activităţii sale este acela pe care I-a 
făcut Sf. Părinte, când în 21 Decemvrie 1927 impunea 
Monseniorului Binet pălăria de cardinal: Ia tă l pe Ex. 
Sa Binet cu Soissons ul său . . . unde Providenţa a 
vrut să fie întâi de toate sufletul întregei vieţi spiri
tuale, apoi ajutor puternic venerabilului Episcop Peche-
nard, iar mai apoi Episcop el însuşi. A spune episcop 
de Soissons înseamnă a spune mult, foarte mult, pen
tru cine îşi aminteşte de suferinţele pe care Ie-a în
durat dieceza de Soissons în cursul războiului. Şi în 
vastul orizont Ex . Sa Binet e încurajat de cele 200 
biserici ridicate din temelii prin stăruinţele şi dărnicia 
sa ; 200 din cele 400 distruse cu desăvârşire, din cele 
600 mai mult ori mai puţin stricate. E o activitate ce 
apare într'o lumină într'adevăr minunată. Această ac
tivitate bogată a fost răsplătită cu ridicarea sa la 
demnitatea de Cardinal, după ce, cu câteva luni îna
inte, fu transferat Ia scaunul arhiepiscopesc din Be-
sangon. Odihnească în pace! 

— Târnosirea biserici din Holod. In 28 Iunie 
crt. a avut loc, în cadre neobişnuit de solemne, con
sacrarea bisericii din Holod, zidită din dărnicia I. P. 
S. Sale Episcopului Dr. Valeriu Tr. Frenţiu. Primit cu 
multă însufleţire din partea credincioşilor, în frunte cu 
harnicii şi cunoscuţii mireni intelectuali din Ioc, Păr. 
Ghergar în câteva cuvinte alese tălmăceşte sentimen
tele de recunoştinţă a fiilor săi sufleteşti, pentru 
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frumosul praznic pe care li-e dat să-1 aibă, având în 
mijlocul lor pe Păstorul iubit şi venerat. In cadrele 
Liturghiei solemne are apoi loc actul, Consacrării care 
îl săvârşeşte I. P. S. Sa înconjurat de II. Sa Dr. Gh. 
Miculaş, vicar general, Revmul Dr. V. Hetcou, proto
popul disfiictual, On. Ambrosie Iluţiu profesor şi On. 
Victor Ghergar parohul local» Diaconii: V. Barbul şi 
Dr. G. Stan. Cântările liturgice au fost susţinute de 
corul Academiei teologice din Oradea. Au fost de faţă 
numeroşi intelectuali din loc şi jur, precum şi o extra 
ordinară mulţime de popor. 

— C o n s a c r a r e a b i s e r i c e i din Vin t i r e . Cre
dincioşii comunei Vintire în ziua de 29 Iunie a. c. au 
îmbrăcat haină de sărbătoare; căci în aceasta zi I. P. 
S. Ep. V. Traian Frenţiu a coborît în numita comună 
pentru a consacra biserica. Duminecă 28 Iunie la ora 
5 p. m. I. P. S. Episcopul încunjurat de un sobor de 
preoţi face vecernia solemnă şi spălarea altarului. 
Credincioşii privesc cu multă evlavie acest act solemn. 
Seara s'a oficiat utrenia şi litia de către Păr. Dr. I. 
Bal, ţinând predică celor prezenţi despre însemnăta
tea «Sfinţirii bisericei«. Luni în 29 Iunie de dimineaţă 
clopotele bisericei anunţau marea sărbătoare, cete, 
cete de credincioşi îmbrăcaţi în haine de sărbătoare 
îşi îndreptau paşii spre biserică, spre a asista la mă
reţul act a consacrării. La ora 8 a. m. credincioşii se 
adună într'un număr impunător în faţa primăriei, unde 
d l notar VasileGroza, ajutat de doamna Florica Groza 
a ridicat o frumoasă poartă triumfală, împodobita cu 
frunze verzi şi steagul naţional; la ora Sll2, apare 
maşina care aducea pe I. P. S. Sa, încunjurat de un 
banderiu de 12 călăreţi îmbrăcaţi în haine curate şi 
împodobiţi cu fonde trei colori, în faţa porţii maşina 
opreşte. D-l notar, într'o cuvântare bine simţită, sa
lută, în numele administraţiei şi a comunei, pe I. P. 
S. Sa . In cuvinte cu adevărat părinteşti răspunde I. 
P. S. Sa. Maşina trece mai departe când din nou se 
opreşte în faţa şcoalei unde harnicul dir. înv. F . 
Leuca în faţa unei porţi frumos împodobită îl aşteaptă 
împreună cu elevii de şcoală. Aci elevul Octavian 
Groza, fiul d-lui notar, salută pe I. P. S. Sa în numele 
elevilor, şi-i predă un frumos buchet de flori. I. P. S. 
Sa arată elevilor dragostea ce trebue s'o aibă ei faţă 
de Isus, pe cum şi iubirea faţă de părinţi. — 
Dela şcoală I. P. S. Sa încunjurat de 12 fetiţe îmbră
cate în alb şi cu luminiţe aprinse conduc pe I. P. S. 
Sa până la uşa bisericei unde îl aşteaptă un sobor de 
preoţi; II. Dr. Gh. Miculaş prepozit capitular, protono 
tar apostolic. Rev. Dom. Dr. Valeriu Hetcou protop., 
Amb. Iluţiu prof., Virgil Muntean şi diaconii M. On. Dr. 
Vasile Barbul secretar episcop şi Dr. Gavril Stan. 
Dr. Valeriu Hetcou îşi exprimă bucuria de a saluta 
pe I. P. S. Sa în aceasta parohie, arătând în scurte 
cuvinte apostolatul c e l desvoltă I. P. S. Sa între cre
dincioşi eparhiei Sale spre mai mare mărirea lui Dum 
nezeu şi binele bisericei. I. P. S. Sa într'o scurtă cu
vântare arată dragostea şi alipirea ce trebue s'o aibă 
creştinul faţă de biserică. După ce intră toţi în bise
rică, se începe sf. Liturghie la care cântă foarte fru
mos studenţii Academiei Teologice din Oradea. După 
cetirea sf. Evanghelii 1. P. S. Sa ţine o predică de 
mare actualitate despre »Comunism«, îndemnând cre
dincioşi Ia alipire faţă de biserică, la observarea po
runcilor dumnezeeşti şi bisericeşti, ferindu-se de în
văţăturile falşe ale secolului şi îndeosebi de profeţi 
mincinoşi cari vreu să distrugă biserica şi neamul. In-
decursul sf. Liturghii s'au cuminecat o mulţime de 

credincioşi. Dintre intelectuali remarcăm prezenta. Dom
nului Col. Frenţiu cu doamna, d l notar V. Groza cu 
doamna, M. P. Dr. V. Ghergar şi C. Marian cu doam
nele, d l dir. înv. FI. Leuca cu doamna, d 1 I. Tămaş, 
V. Vâcărescu, Ori; D. E. Pantea, Dr. Gh. Ignat din 
Drăgeşti, Dr. I. Bal, e t c 
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Sămănătorul Tom. I. (Catehetica) Can. Dr. Nicolae Brîn-

zeu Lugoj 1936. Editura autorului. Prejul 140 Lei. „In lumea 
de azi este o foarte curioasă contradicţie. Nimeni nu îndrăz
neşte să se dea drept medic, fără să fi făcut medicina. Nu se 
numesc arhitecţi sau mecanici aceia cari n'au studiat arhitec
tura şi n'au învăţat mecanica. Tot aşa nu se socoteşte de ade
vărat acela care n'a studiat dreptul. Şi totuşi mulţi se numesc 
creştini fără ca să fi învăţat ştiinţa creştinului: catehismul. 
Nu veţi auzi nici odată pe un medic vorbind despre mecanică 
sau pe un advocat dând lecţii de medicină, dar vi se va întâmpla 
să auziţi vorbind despre religie, oameni cari n'au învăţat nici 
odată religia... însă aceasta ignoranţă aduce cu sine vina de a 
renunţa la vieaţa supranaturală şi de a nu gândi la răsplata 
viitoare a cerului căci nu cunosc adevărurile credin/ii; desi
gur că nu pot ulunge In cer. „Iată cum vedea societatea noa
stră, Papa Piu X de sfântă pomenire. Aceste cuvinte le-a 
adresat*membrilor Societăţii romane a tinerilor studenţi la o 
audienţă rămasă neuitată Păstor, căruia îi stă la inimă grija 
turmei, el dictase acea scrisoaree enciclică de luminoasă în
ţelegere a timpurilor şi de providenţială îndrumare pastorală: 
Acerbo nimis din 15 Aprilie 1905. Decadenţa religioasă con
temporană e zugrăvită aci cu măestrie şi pricinile ei stabilite 
cu infailibilitate : ignoranţa adevărurilor descoperite de Dum
nezeu. Pentru înălţarea minţilor, pentru întărirea idealului 
veşnic al viieţii, apoi, cu dexteritatea medicului suveran, pre
scrie leacul: catehismul. Catehismul de pe amvon pentru toată 
lumea, catehismul pentru adulţi, catehismul pentru cei mici, 
Episcopilor le recomandă cu insistenţă se supravegheze cate
hizarea în bisericele parohiale şi în şcoli. Măsura aceasta a 
fost inspirată de sus şi înţeleasă pe pământ pretutindenea. 
Dreptul canonic a cuprins-o în mai multe canoane. Toate ţă
rile îi simţeau nevoa iar mai ales îi aşteptau rezultatul care 
n'a întârziat. S'a recunoscut o adevărată întrecere întru a 
lucra pe terenul acesta indicat ca ducător la scop şi cine a 
urmat mai de aproape mişcarea învăţământului catehetic din 
apus a putut constata de câtă energie dispune o Biserică vie 
cum este cea catolică şi cât e de învenţioasă pentru a cuceri 
inimile şi minţile pentru împărăţia lui Christos Cărţi magi
strale, reviste de specialitate, manuale practice felurite au um
plut vitrinele şi bibliotecile. Nu mai puţină grijă s'a cheltuit 
pentru a forma şi cateheţi destoinici pe întreg întinsul die
cezelor. 

La noi, deşi în Răsăritul depărtat, catehizarea a fost 
destul de serios luată în seamă. Discutată in mai multe con
cilii provinciale, are legi bine hotărîte şi stricte obligaţie fiind 
în şcoli chiar încadrată în programul de învăţământ primar şi. 
secundar. Manuale bune ne-au dat mai mulţi profesori de re
ligie însă nimeni nu s'a dedicat acestei opere apostolice cu 
atâta suflet ca Revm Părinte Canoic Dr. N. Brînzeu. Scrierile 
sale catehetice : Planuri pentru propunerea catehismului ; 
Descmnul în instrucţia catehetica; Manuale pentru clasele 
primare şi secundare; Micul catehism pentru popor; Noţiuni 
de liturgică, sunt cea mai bună dovadă. Dar aceste valoroase 
lucrări trebue luate numai ca un preludiu la opera într'adevăr 
magistrală, Teologia Pastorală din care apare acum şi Tomul 
I. Catehetica din Voi. II. 

Sămănătorul Un admirabil Manual la îndămâna orică
rui preot paroh şi preot catehet. Răsfoindu-1 rămâi surprins 
de bogăţia materialului adunat şi rânduit cu o rară înţelegere. 
Găseşti cu adâncă satisfacţie sufletească : principiile sănătoase, 
doctrina profundă, belşugul de erudiţie dar mai presus clari
tatea şi logica în expunere care îl caracterizează pe autor în 
toate scrierile sale. Să dăm cuprinsul acestui frumos volum ? 
Să-1 analizăm ? E de prisos. Cărţile Păr. Canonic Dr. Brîn
zeu trebue cetite, cetite în întregime şi de mai multe ori pen
tru a le cunoaşte excepţionala valoare. Catehetica merită 
această atenţie în rândul întâi: pentrucă acum a eşit dela 
tipar; pentrucă se ocupă de cea mai arzătoare problema de 
actualitate, pentrucă e „vade mecum"-ul cel mai preţios al preo
tului în arta pe care o numea Sf. Ioan Gura de aur arta ar
telor, formarea sufletelor. 

Redactor 1 Coriolan Tămăian Tipografia Românească, Oradea. 
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